

Ομιλία του Προέδρου του ΙΣΝ, Ανδρέα Δρακόπουλου, κατά την τελετή βράβεισής του από το Perelman Performing Arts Center (PAC NYC)

Θέλω να εκφράσω ιδιαίτερες ευχαριστίες στον Mike, τη Patti, τη Khady, τον Bill, τη Cathy, και τη Julie, στο Διοικητικό Συμβούλιο του PAC NYC και σε ολόκληρη την ομάδα του PAC. Δεν θα βρισκόμουν σήμερα εδώ χωρίς τη συμβολή των συναδέλφων μου από το Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΙΣΝ), όπως και κανείς από εμάς από το Ίδρυμα, χωρίς την παρακαταθήκη του αείμνηστου θείου μου και ιδρυτή μας, Σταύρου Σ. Νιάρχου. Αισθανόμαστε όλοι μας ιδιαίτερη ευγνωμοσύνη που μας προσέφερε, αφότου έφυγε από τη ζωή, μια τόσο σημαντική ευκαιρία να συμβάλουμε στη δημιουργία θετικών αλλαγών για την κοινωνία στο σύνολό της.

Με τιμά ιδιαίτερα το γεγονός ότι είμαι ο πρώτος που παραλαμβάνω το βραβείο Icon of Impact (Εμβληματική Επιδραστική Προσωπικότητα). Πρόκειται για μια αναγνώριση υψίστης σημασίας, ιδιαίτερα για όσους από εμάς ζούσαμε στη Νέα Υόρκη το 2001, καθώς αυτό το κομμάτι του νησιού αποτελεί για εμάς πλέον ιερό τόπο. Αποτίουμε φόρο τιμής στους χιλιάδες ανθρώπους που έχασαν τη ζωή τους εδώ την 11^η Σεπτεμβρίου, καθώς και σε όλους όσοι «τραυματίστηκαν» εφ' όρου ζωής ως αποτέλεσμα της παρουσίας τους σε αυτό εδώ το σημείο εκείνη την ημέρα.

Έχουμε παρακολουθήσει βήμα-βήμα τη διαδικασία ανακατασκευής του Παγκόσμιου Κέντρου Εμπορίου ως υποστηρικτές αυτού του έργου. Το μνημείο της 11ης Σεπτεμβρίου αποτέλεσε έναν τόπο συλλογικού πένθους, ενώ το Μουσείο μάς έδωσε την ευκαιρία να γνωρίσουμε τις ανθρώπινες ιστορίες πίσω από τα γεγονότα. Το Εθνικό Μνημείο του Αγίου Νικολάου αποτελεί μια ανοιχτή πρόσκληση για διαθρησκευτική κατανόηση. Και τέλος, με την άφιξη του PAC σηματοδοτείται μια νέα πολιτιστική άνθηση, μια πρόσκληση προς τους κατοίκους της Νέας Υόρκης –και όχι μόνο– προκειμένου να συναντηθούν και να μοιραστούν ευχάριστες εμπειρίες. Δεν είναι τυχαίο ότι οι τέχνες, με την ανεκτίμητη δύναμή τους να μας φέρνουν πιο κοντά, να μας θυμίζουν την κοινή μας ανθρώπινη εμπειρία, συνιστούν πλέον πηγή αναγέννησης για αυτόν τον τόπο.

Όσο περισσότερο διάστημα ζεις στη Νέα Υόρκη, τόσο καλύτερα αντιλαμβάνεσαι ότι η πρόοδος που έχει σημειωθεί εδώ δεν είναι αυτονόητη. Χάρη στη συνέπεια και αφοσίωση πολλών ανθρώπων, αυτή η περιοχή της πόλης απέκτησε ξανά ζωή και μπορούμε πλέον να απολαμβάνουμε όλα όσα προσφέρει το PAC. Αλλά κανείς δεν αξίζει περισσότερη αναγνώριση για αυτή την προσπάθεια από τον Michael Bloomberg. Ως δήμαρχος, ως φιλάνθρωπος, ως ηγέτης της κοινωνίας των πολιτών με τρόπο που υπερβαίνει τίτλους και αξιώματα, συνέβαλε καθοριστικά στην ανοικοδόμηση και την αναγέννηση όχι μόνο της περιοχής του Παγκόσμιου Κέντρου Εμπορίου αλλά και ολόκληρου του νότιου Μανχάταν. Ως υπερήφανος κάτοικος της Νέας Υόρκης, τον ευχαριστώ προσωπικά για τις αδιάκοπες προσπάθειές του για τη γειτονιά, την πόλη και την κοινωνία ευρύτερα. Mike ήταν προνόμιο και τιμή να είσαι φίλος μου.

Το 2026, η επέτειος 250 χρόνων από την ανεξαρτησία των Ηνωμένων Πολιτειών και της 400ής επετείου της πόλης της Νέας Υόρκης συμπίπτει με μια δική μας γιορτή, αυτή της επετείου 30 χρόνων από την ίδρυση του ΙΣΝ. Το 2026, μεταξύ 21 και 28 Ιουνίου, θα γιορτάσουμε, στο Κέντρο

Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) στην Αθήνα μαζί με τους συνεργάτες μας, 30 χρόνια κοινωφελούς πορείας και θα συζητήσουμε για τα επόμενα 30 χρόνια δράσης με την ουσιαστική συμμετοχή της νέας γενιάς ανθρώπων και με ιδιαίτερη έμφαση στις ανάγκες και τα όνειρά τους. Θα είναι, όπως κάθε φορά, μια ανοιχτή διοργάνωση και όλοι είναι προσκεκλημένοι να συμμετάσχουν!

Από το 1996, στο ΙΣΝ έχουμε πραγματοποιήσει περισσότερες από 5.600 δωρεές, συνολικού ύψους σχεδόν \$4 δισεκατομμυρίων, σε μη κερδοσκοπικούς οργανισμούς και έχουμε στηρίξει πρωτοβουλίες σε όλο τον κόσμο σε περισσότερες από 135 χώρες σε συνεργασία με μια εξαιρετική κοινότητα συνεργατών-δωρεοδόχων οργανισμών, με αποστολή να συμβάλουμε στη δημιουργία ουσιαστικών και επιδραστικών αλλαγών που έχουν την προοπτική να διαδοθούν ευρέως, βοηθώντας την κοινωνία στο σύνολό της. Πάνω από το ένα τέταρτο της υποστήριξής μας έχει διατεθεί σε έργα και πρωτοβουλίες στις Ηνωμένες Πολιτείες, με ιδιαίτερη έμφαση στη Νέα Υόρκη, ως μια από τις έδρες μας.

Στηρίζουμε τους πυροσβέστες του FDNY και τους αστυνομικούς του NYPD που εργάζονται αδιάκοπα για τη δική μας ασφάλεια και των γειτόνων μας, αποτρέποντας καταστροφές και ανταποκρινόμενοι με θάρρος σε στιγμές κρίσης.

Πρωθούμε σταθερά τη δημιουργία ευκαιριών για τους νέους ανθρώπους για την περαιτέρω ανάπτυξη και εξέλιξή τους, στηρίζοντας πληθώρα πρωτοβουλιών που περιλαμβάνουν: προγράμματα που αφορούν τη συμμετοχή στα κοινά και τον πολιτισμένο διάλογο στο Johns Hopkins University, στο University of Pennsylvania και στο Delaware University, καθώς και μια συνεργασία για την παροχή ευκαιριών εκπαίδευσης και ακαδημαϊκής καθοδήγησης σε κορίτσια που ζουν στα Απαλάχια στη Βόρεια Καρολίνα. Έχουμε επίσης στηρίξει την κατασκευή νέων ανοιχτών χώρων αναψυχής για παιδιά στο Τέξας μέσα από την υποστήριξη του οργανισμού KABOOM! Παράλληλα, έχουμε στηρίξει την υλοποίηση προγραμμάτων ολιστικής ανάπτυξης με βάση τον αθλητισμό, μέσω του οργανισμού Figure Skating in Harlem και προγράμματα καθοδήγησης για νέους ανθρώπους σε ολόκληρες τις ΗΠΑ μέσω του Big Brothers and Big Sisters of America.

Στηρίζουμε επίσης τους επαγγελματίες και ερευνητές στο Rockefeller University και στο Columbia University, στο Memorial Sloan Kettering, στο Hospital for Special Surgery, στο NewYork-Presbyterian, στο Child Mind Institute και σε πολλά άλλα ιδρύματα, που έχουν ως αποστολή την ενίσχυση της σωματικής και της ψυχικής υγείας, καθώς και δομές υγείας οργανισμών, όπως το Remote Area Medical, που παρέχει δωρεάν ιατρική, οδοντιατρική και οφθαλμολογική φροντίδα στις ΗΠΑ.

Επιπλέον, στηρίζουμε τους επιμελητές και τους εκπαιδευτικούς που εργάζονται αδιάκοπα σε ιδρύματα όπως, μεταξύ άλλων, το MoMA, το Εβραϊκό Μουσείο και το Μουσείο του Αγάλματος της Ελευθερίας στη Νέα Υόρκη, το Museum of the American Revolution και το National Constitution Center στη Φιλαδέλφεια, το National Museum of African American History and Culture και το United States Holocaust Memorial Museum στην Ουάσιγκτον, καθώς και το υπό κατασκευή Μουσείο Ολοκαυτώματος Ελλάδος στη Θεσσαλονίκη, για το οποίο αισθανόμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι που υποστηρίζουμε ως ένας από τους ιδρυτικούς δωρητές.

Στηρίζουμε την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε κοινότητες που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές: από τον τυφώνα Κατρίνα στη Νέα Ορλεάνη πριν από δύο δεκαετίες μέχρι τους τυφώνες Ελίν και Μίλτον που έπληξαν πέρυσι τη Βόρεια Καρολίνα, τη Φλόριντα και το Τενεσί και,

πρόσφατα, τις πλημμύρες στο Κεντρικό Τέξας. Υποστηρίζουμε επίσης οργανισμούς που εργάζονται για την κάλυψη έκτακτων καθημερινών αναγκών, στηρίζοντας το προσωπικό των τραπεζών τροφίμων, από το Μπάνγκορ έως το Σαν Αντόνιο, καθώς και τους εθελοντές του οργανισμού God's Love We Deliver εδώ στη Νέα Υόρκη.

Εκτός από το PAC, έχουμε υποστηρίξει χώρους παραστατικών τεχνών στη Νέα Υόρκη, από το National Black Theatre στο Χάρλεμ έως το People's Theatre Project στο Inwood, το Ballet Hispanico και το Lincoln Center στη δυτική πλευρά της πόλης, καθώς και το Playwrights Horizons στο κέντρο.

Κατά τη διάρκεια της ζωής μας ως διεθνής φιλανθρωπικός οργανισμός, η φιλοσοφία μας είναι απλή και σαφής: εστιάζουμε σε τέσσερις τομείς, και συγκεκριμένα στην Υγεία και τον Αθλητισμό, την Κοινωνική Πρόνοια, την Εκπαίδευση και τις Τέχνες και τον Πολιτισμό. Με άλλα λόγια, σε όλα όσα συνθέτουν τον ιστό μιας ζωντανής και υγιούς κοινωνίας. Δεν έχουμε καμία πολιτική ατζέντα. Είμαστε εδώ, με ανοιχτή τη διαδικασία αιτημάτων δωρεών 24 ώρες το 24ωρο. Δεν θέλουμε να αντικαταστήσουμε κανέναν, ο στόχος μας είναι να στηρίζουμε και να ενισχύουμε προσπάθειες που κάνουν πραγματική διαφορά στη ζωή των συνανθρώπων μας. Στις ΗΠΑ αλλά και σε ολόκληρο τον κόσμο, το κοινωφελές έργο του Ιδρύματος διέπεται από μια σαφή και ξεκάθαρη αρχή: να θέτει πάντα τον άνθρωπο στο επίκεντρο.

Μέσα από το έργο μας έχουμε διαπιστώσει πως οι συνεργασίες δημοσίου και ιδιωτικού τομέα – όπως εκείνη μέσα από την οποία γεννήθηκε το PAC– μπορούν να αποδίδουν καρπούς, στη Νέα Υόρκη αλλά και σε ολόκληρο τον κόσμο. Ενδεικτικά παραδείγματα αποτελούν η βιβλιοθήκη Stavros Niarchos Foundation Library (SNFL) -το ανακαινισμένο κεντρικό παράρτημα της Δημόσιας Βιβλιοθήκης της Νέας Υόρκης (NYPL)- το οποίο, όπως και το PAC, οραματίζεται να προσφέρει κάτι που να έχει αξία για κάθε κάτοικο και επισκέπτη της Νέας Υόρκης, ενώ παράλληλα αποτελεί έναν υπέροχο, εμπνευσμένο, ανοιχτό σε όλους δημόσιο χώρο. Έχουμε διαπιστώσει την επιτυχία συμπράξεων δημόσιου και ιδιωτικού τομέα και σε άλλους χώρους παραστατικών τεχνών και πολιτισμού, όπως το νέο Davis Center στο Central Park. Αντίστοιχες συνεργασίες έχουν αποδειχθεί αποτελεσματικές και στην Ελλάδα, με αντιπροσωπευτικό παράδειγμα το Κέντρο Πολιτισμού Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) στην Αθήνα, καθώς και τα τρία νέα υπερσύγχρονα δημόσια νοσοκομεία που το ΙΣΝ θα παραδώσει στο ελληνικό δημόσιο μετά την ολοκλήρωσή τους στις αρχές του 2027. Τέλος, έχουμε δει αυτές τις συνεργασίες να λειτουργούν μέσα από πλήθος δωρεών σε ολόκληρη την Αφρική, όπου συνεργάτες-δωρεοδόχοι οργανισμοί, όπως οι οργανισμοί Pivot, Amref και Resolve to Save Lives συνεργάζονται με τις εκάστοτε τοπικές κυβερνήσεις για τη βελτίωση της δημόσιας υγείας.

Έτσι σημειώνεται πρόοδος. Μέσα από τις συνεργασίες.

Πλέον, όταν το PAC NYC φωτίζεται τη νύχτα, φαίνεται, με την κυριολεκτική έννοια του όρου, σαν ένας φιλόξενος φάρος πολιτισμού, τον πρώτο σε αυτό το κομμάτι της πόλης.

Εκ μέρους όλων των Νεοϋορκέζων –κάτι που σπάνια μπορεί να επικαλεστεί κανείς, εκτός αν διαμαρτύρεται για την κίνηση στους δρόμους κατά τη διάρκεια της Γενικής Συνέλευσης του ΟΗΕ– σας ευχαριστώ που φωτίσατε αυτόν τον φάρο. Ένα μεγάλο ευχαριστώ από εμένα προσωπικά αλλά και εκ μέρους όλων μας στο ΙΣΝ για αυτό το βραβείο. Είμαστε ιδιαίτερα ευγνώμονες και βαθιά συγκινημένοι.

Σας ευχαριστώ πολύ. Διατηρήστε την ανθρωπιά σας!